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 مدرسو المادة .19

أحد ، ثلاثاء ،  (12:30 -11:30)الساعات المكتبية  بالشريعة  . مبنىمحمد خالد منصور الاستاذ الدكتور 

 .  0796977123.  هاتف:خميس

 . mansoor@ju.edu.jom. :   البريد الإلكتروني

 

mailto:m.mansoor@ju.edu.jo
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 وصف المادة .20

يطلق  اعتباره لقباضافيا ، وبإبأصول الفقه الإسلامي باعتباره مركبا  مقدمة تعريفية بعلم أصول الفقه ، والتعريف المادة : تتناول المادة معنى 

وتقسيمها ،  امالأحك مناهج التأليف فيه ، وأدلةأته ، وتاريخ تدوين علم الأصول وعلم الأصول ، ومكانته ونش داد م، ومصادر استعلى علم 

لعمل واحد وشروط اية خبر الوتعريفها وحجيتها وحج والسنة النبويةوتعريفه وحجيته وأحكامه ، ومصادر التشريع المتفق عليها : القرآن الكريم ، 

 ،نه يته وأركاياس وحجواعه وحجيته ، والقوأنجماع ، والإ به ، وعلاقة السنة النبوية بالقرآن الكريم من حيث مرتبتها وثبوت الأحكام بها

 هب الصحابي ،، ومذ مصادر التشريع المختلف فيها : الاستحسان والاستصلاح أو المصالح المرسلة ، وسد الذرائع ، والعرف وشرع من قبلناو

  تياط . ح، والأدلة الاستئناسية : الإلهام ودلالة الاقتران والاوالاستصحاب 

 المادة ونتاجات تعلمها تدريس أهداف 21.

 الأهداف: -أ

 . قه الإسلامي ، وتقسيمات الأدلة والأدلة المتفق عليها والمختلف فيها فل الوصأيعرف الطالب  -1

 . س الأصولية والمصنفات ويفرق بين الأدلة المتفق عليها والمختلف فيها .المدرايقارن الطالب بين  -2

كاة الصلاة والزوئل الطهارة المستجدات الفقهية في العبادة على مساوالمختلف عليها دلة المتفق عليها أصول الفقه في الأالطالب قواعد يطبق  -3

 .والعمرة والصيام والحج 

 . فيها . كل دليل من الأدلة الشرعية المتفق عليها والمختلف يحلل الطالب  -4

 .المسائل الأصولية وأثرها التطبيقي أسباب الخلاف في يسبر  -5

 .  معاصرة قضايا الالشرعية ، وتكون لديه المكنة الشرعية للاجتهاد في القهية في استنباط أحكام صولية والفقدرته الأ نمي الطالبي -6

 تاجات التعلمّ: يتوقع من الطالب عند إنهاء المادة أن يكون قادراً على أن:ن -ب

 الفهم والاستيعاب: يتوقع من الطالب ان: -أ
 .عليها والمختلف فيها  المتفق بالأدلةيفهم المصطلحات ذات الصلة  -1
 . في الأدلة المتفق عليها والمختلف فيها قواعد الاستنباط يستوعب  -2
 . الأصوليين في تناول الأدلة المتفق عليها والمختلف فيها يفهم مناهج  -3

 المهارات الفكرية والمعرفية والتحليلية: يتوقع من الطالب ان: -ب
 . ليها والمختلف فيها قواعد كل دليل من الأدلة المتفق عيحلل  -1
 . ليا متعلق بها تطبيقا عم، لبناء الحكم الفقهي ال القواعد في الأدلة المتفق عليها والمختلف فيهاأجزاء يركب  -2
 . الفقهي  التسهيل للاجتهادالذي يناسب المقارن والاستنباطي  الأصولييحدد المنهج العلمي  -3

 الطالب ان :قية: يتوقع من المهارات الخاصة/ التطبي -ج    
 المسائل الجزئية .الأدلة المتفق عليها والمختلف فيها لتطبيقها على قواعد يتقن تطبيق  -1
 . ةلمعاصرام الشرعية ء الأحكافي بنا الأدلة المتفق عليها والمختلف فيها قواعد خريطة ذهنية ومعرفية للتعامل مع يتقن بناء  -2
 . ناسية ا والاستئاعد الأصولية في الأدلة المتفق عليها والمختلف فيهقوالمل مع في التعايتقن تطبيق الاجراءات البحثية  -3

 لمهارات الابداعية القابلة للتحول: يتوقع من الطالب ان:ا -د   
 . جزئية من جزئيات قواعد الأدلة المتفق عليها والمختلف فيها يؤلف بحثا علميا في  -1
، ت الفقهية ي المستجدافلإفتاء فيها والأدلة الاستئناسية في  تفق عليها والمختلفعامل مع الأدلة المالتعلى  الطلبة والمتدربين  بردي -2

، والمواقع  رونيةتديات الإلكتوعقد دورات في ذلك ، وتدريسها للطلبة مستقبلا ، وعامة الناس في المساجد ووسائل الإعلام ، والمن
 البحثية والإلكترونية . 
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 الأسبوع

 المحاضرة

 الموضوع

نتاجات 

م 
ّ
التعل

المستهدفة 

 للمادة

م/ 
ّ
*أساليب التعل

 المنصة الإلكترونية
 المصادر/المراجع أساليب التقييم*

1 

1.1 

فية بعلم أصول مقدمة تعري

الفقه : حقيقة علم أصول 

مداده ، الفقه ، ومصادر است

 ومكانته ، ونشأته وتاريخ تدوينه.

 وجهاهي ،  المحاضرة   3-2-1أ/

e-learning 

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات 

والواجبات والتقارير 

 ، والمناقشة والحوار

اد بحث في دوإع

جزئية من جزئيات 

 قواعد الأدلة 

مصادر التشريع في الفقه الإسلامي ، 

 للدكتور عارف حسونة ، وآخرون .

2 

2.1 

الأحكام التعريف بأدلة 

ها ، مصادر التشريع وتقسيم

المتفق عليها : القرآن الكريم ، 

وتعريفه وبيان خصائصه 

 .وأحكامه . 

 3-2-1أ/

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 الوجاهي  المحاضرة

e-learning 

المهارات الفكرية  

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات 

والواجبات والتقارير 

 ، والمناقشة والحوار

في  بحثاد دوإع

مستجد فقهي في 

 ة .العباد

مصادر التشريع في الفقه الإسلامي ، 

 للدكتور عارف حسونة ، وآخرون

3 

3.1 

: تعريف السنة السنة النبوية 

النبوية وأقسامها ، وحجية 

السنة النبوية ، وحجية خبر 

الآحاد وشروط العمل به ، 

وعلاقة السنة النبوية بالقرآن 

ت بو الكريم من حيث مرتبتها وث

  .الأحكام بها 

 3-2-1أ/

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 وجاهي   المحاضرة 

e-learning 

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات 

والواجبات والتقارير 

 ، والمناقشة والحوار

اد بحث في دوإع

مستجد فقهي في 

 ة .العباد

مصادر التشريع في الفقه الإسلامي ، 

 سونة ، وآخرونللدكتور عارف ح

4 

4.1 

: تعريف الإجماع لغة الإجماع 

واع الإجماع ، واصطلاحا ، وأن

 ، وحجية الإجماع 

 3-2-1أ/

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

  وجاهيالمحاضرة 

e-learning   

هارات الفكرية الم

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات 

والواجبات والتقارير 

 ، والمناقشة والحوار

في اد بحث دوإع

مستجد فقهي في 

 ة .العباد

مصادر التشريع في الفقه الإسلامي ، 

 للدكتور عارف حسونة ، وآخرون 

5 

5.1 

اد مستند الإجماع ، إمكان انعق

الإجماع ووقوعه ، الاجتهاد 

الجماعي وأهميته في العصر 

الحديث ، والحاجة إلى الاجتهاد 

،   ا العصرالجماعي في هذ 

ع تطبيقات عملية على الإجما

 . والاجتهاد الجماعي .

 3-2-1أ/

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 الوجاهي  المحاضرة

e-learning   

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات 

والواجبات والتقارير 

 ، والمناقشة والحوار

اد بحث في دوإع

مستجد فقهي في 

 ة .العباد

مصادر التشريع في الفقه الإسلامي ، 

 عارف حسونة ، وآخرون للدكتور 

6 

6.1 

القياس : مكانة القياس وأهميته 

في اللغة ، وتعريف القياس 

 والاصطلاح ، وحجية القياس .

 3-2-1أ/

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 الوجاهي  المحاضرة

e-learning   

المهارات الفكرية 

الاختبارات 

والواجبات والتقارير 

 ، والمناقشة والحوار

مصادر التشريع في الفقه الإسلامي ، 

 . للدكتور عارف حسونة ، وآخرون 
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 2-1د/

 

والمعرفية 

 والتحليلية.

اد بحث في دوإع

مستجد فقهي في 

 ة .العباد

7 

7.1 

أركان القياس وشروط كل ركن ، 

والعلة وتعريفها وشروطها ، 

ومسالك العلة ، تطبيقات 

ي الفروع عملية على القياس ف

 الفقهية . 

 3-2-1أ/

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 الوجاهي  المحاضرة

e-learning   

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات 

والواجبات والتقارير 

 ، والمناقشة والحوار

اد بحث في دوإع

مستجد فقهي في 

 ة .العباد

مصادر التشريع في الفقه الإسلامي ، 

 ف حسونة ، وآخرون للدكتور عار 
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8 

8.1 

مصادر التشريع المختلف فبها : 

الاستحسان : حقيقته ومجال 

العمل به ، وحجيته ومقومات 

لاستحسان وكيفية العمل به ، ا

أنواع الاستحسان ، تطبيقات 

 عملية عل ىالاستحسان .

 3-2-1أ/

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 المحاضرة

 الوجاهي 

e-learning   

ات الفكرية المهار 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات والواجبات 

والتقارير ، والمناقشة 

 والحوار

مستجد اد بحث في دوإع

 ة .فقهي في العباد

مصادر التشريع في 

الفقه الإسلامي ، 

للدكتور عارف 

 حسونة ، وآخرون

9 

9.1 

الاستصلاح أو المصالح المرسلة : 

تعريفها وحجية الاستدلال 

لمرسلة ومؤيدات بالمصالح ا

العمل بالاستصلاح ، وشروط 

العمل بالمصلحة ، ومسالك 

 ..الكشف عن المصلحة 

 3-2-1/أ

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 المحاضرة

 الوجاهي 

e-learning   

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات والواجبات 

والتقارير ، والمناقشة 

 والحوار

 مستجداد بحث في دوإع

 ة .فقهي في العباد

مصادر التشريع في 

الفقه الإسلامي ، 

للدكتور عارف 

 حسونة ، وآخرون

10 

10.1 

سد الذرائع والفلسفة 

م عليها ، التشريعية التي قا

وحجيته ، وأنواع الذرائع 

إفضائها إلى جة ر بحسب د

المفاسد ، وتطبيقات فقهية على 

  سد الذرائع .

 3-2-1/أ

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 المحاضرة

 الوجاهي 

e-learning   

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات والواجبات 

والتقارير ، والمناقشة 

 والحوار

مستجد اد بحث في دوإع

 ة .فقهي في العباد

مصادر التشريع في 

الفقه الإسلامي ، 

للدكتور عارف 

حسونة ، وآخرون 

 بيت الزكاة الكويتي . 

11 

11.1 

ريفه ، وأنواعه ، عرف : تعال

لعرف وحجيته ، وشروط ا

المعتير ، والتخصيص بالعرف 

 والفرق بين العرف والإجماع .

 3-2-1/أ

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 المحاضرة

 الوجاهي 

e-learning   

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات والواجبات 

والتقارير ، والمناقشة 

 والحوار

مستجد اد بحث في دوإع

 ة .فقهي في العباد

مصادر التشريع في 

الفقه الإسلامي ، 

للدكتور عارف 

 حسونة ، وآخرون 

12 

12.1 

التعريف بشرع شرع من قبلنا ، 

من قبلنا وتحرير محل النزاع ، 

وحجيته ، وتطبيقات فقهية في 

  المذاهب الأربعة .

 3-2-1/أ

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 المحاضرة

 هي الوجا

e-learning   

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات والواجبات 

والتقارير ، والمناقشة 

 والحوار

مستجد اد بحث في دوإع

 ة .فقهي في العباد

 

13 

13.1 

مذهب الصحابي : المراد 

بالصحابي عند الأصوليين ، 

وحجية قول الصحابي ، 

وتطبيقات فقهية على قول 

 . الصحابي .

 3-2-1/أ

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 المحاضرة

 الوجاهي 

e-learning   

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات والواجبات 

والتقارير ، والمناقشة 

 والحوار

مستجد اد بحث في دوإع

 ة .فقهي في العباد

مصادر التشريع في 

الفقه الإسلامي ، 

للدكتور عارف 

 حسونة ، وآخرون 

14 

14.1 

الاستصحاب  : تعريف 

الاستصحاب ، وأنواعه ، 

وحجيته ، قواعد فقهية مبنية 

 على أصل الاستصحاب .

 3-2-1/أ

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 المحاضرة

 الوجاهي 

e-learning   

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

الاختبارات والواجبات 

والتقارير ، والمناقشة 

 والحوار

مستجد بحث في اد دوإع

 ة .فقهي في العباد

مصادر التشريع في 

الفقه الإسلامي ، 

للدكتور عارف 

 حسونة ، وآخرون
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 والتحليلية. 

15 

15.1 

الأدلة الاستئناسية : الإلهام : 

ودرجاته ، معناه لغة واصطلاحا 

  وحجيته .

 3-2-1/أ

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 المحاضرة

 الوجاهي 

e-learning   

المهارات الفكرية 

عرفية والم

 والتحليلية.

الاختبارات والواجبات 

والتقارير ، والمناقشة 

 والحوار

مستجد اد بحث في دوإع

 ة .فقهي في العباد

مصادر التشريع في 

الفقه الإسلامي ، 

للدكتور عارف 

 حسونة ، وآخرون 

16 

 

دلالة الاقتران : تعريفه وأقسامه 

  .، والاحتياط والأخذ بأقل ما قيل

 3-2-1/أ

  3-2-1ب/

 3-2-1ج/

 2-1د/

 

 المحاضرة

 الوجاهي 

e-learning   

المهارات الفكرية 

والمعرفية 

 والتحليلية.

الاختبارات والواجبات 

والتقارير ، والمناقشة 

 والحوار

مستجد اد بحث في دوإع

 ة .فقهي في العباد

مصادر التشريع في 

الفقه الإسلامي ، 

للدكتور عارف 

 حسونة ، وآخرون
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 . أساليب التقييم 23

 يتم إثبات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال أساليب التقييم والمتطلبات التالية:

م  الموضوع العلامة قييمأسلوب الت
ّ
نتاجات التعل

 المستهدفة للمادة

 المنصة الاسبوع

اختبار منتصف 

 الفصل

التعريف بالمستجدات  30%

طهارة المستجدات في الو 

 الصلاة .و 

 وجاهي  وفق جدول الكلية  جميع النتاجات .

تقارير ومناقشات 

 وتلخيص مصدر قديم 

10% 

 

الفصل ، جميع  جميع النتاجات  جميع المقرر 

ومقسمة على الأسابيع 

 .حاضرات الملتغطية 

e-learning   

Microsoft Teams   

 وجاهي  وفق جدول التسجيل  جميع النتاجات  جميع المقرر  %50 اختبار نهائي

داد بحث متخصص إع

 في المستجدات 

بحث متخصص في  10%

مستجد ف العبادات 

وفق المنهج العلمي 

القائم على التحليل 

 كيب والتطبيق والتر 

الأسبوع الرابع يسلم في  جميع النتاجات 

 عشر لمناقشته .

 على التسليم  –وجاهي 

e-learning   

 

 

 متطلبات المادة.24

 جهاز حاسوب موصول بالأنترنت، كاميرا، حساب على المنصة الإلكترونية المستخدمة. كعلى الطالب أن يمتل

 السياسات المتبعة بالمادة.25

 الحضور والغيابسياسة  -أ

 واجبات في الوقت المحددالغياب عن الامتحانات وتسليم ال -ب

 إجراءات السلامة والصحة -ج

 الغش والخروج عن النظام الصفي -د

 إعطاء الدرجات -ه

 ي تسهم في دراسة المادةالخدمات المتوفرة بالجامعة والت -و

 المراجع .26

 خصصة:معية والبصرية المالكتب المطلوبة، والقراءات والمواد الس  -أ

 مصادر التشريع في الفقه الإسلامي ، للدكتور عارف حسونة ، وآخرون



 

 (1ملحق رقم )

 مخطط مادة دراسية 
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 سلامي .للإفتاء في العالم الإ كترونية المواقع الإل

 

 الكتب الموص ى بها، وغيرها من المواد التعليمية الورقية والإلكترونية. -ت

 أصول الفقه محمد مصطفى شلبي  -1

 ور محمد سليمان الأشقر الواضح في أصول الفقه للدكت -2

 المستصفى للغزالي . -3

 ني البرهان للجوي -4

 البحر المحيط للزركش ي .  -5

 .إرشاد الفحول للشوكاني . -6

 

 معلومات إضافية .27
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